

法治周刊

环境执法大练兵

内蒙古培训东部区监察执法人员

重点提高一线执法水平

本报讯 内蒙古自治区东部区环境监察执法培训班近日在满洲里市开班,参与此次培训的环境监察学员交流互鉴,凝聚合力,共话发展。内蒙古自治区东部环境保护督查中心主办了本次培训,赤峰市、通辽市、满洲里市的环境监察战线上的工作者参加了培训。

时,满洲里市政府和满洲里市环保局为本次培训也提供了大力支持。本次培训为期两天。

本次会议为各地区学习借鉴彼此环保工作先进经验提供难得的机遇。主办方希望通过此次培训真正做到学有所思、思有所得、得有所获,各地区进一步增进沟通交流,不断提升环保工作整体水平,为环境监察工作奠定坚实基础,提升自身的监察执法能力。

刘波

渭南举办突发事件应急演练

300名执法人员现场观摩

本报通讯员雷军红渭南报道 陕西省渭南市2016年突发环境事件应急演练日前在蒲城县清洁能源化工有限公司举行,合阳、韩城等县(市、区)环保部门共300名环境执法人员参加了现场观摩。

疗救护组、气防组等应急专业小组迅速进入现场开展各项处置工作。

此次演练设定企业甲醇中心191D液氨罐A罐进口双阀后法兰密封刺漏,造成液氨大量泄漏,熏倒巡检人员。在泄漏源无法切断、事态有可能进一步扩大的情况下,企业启动了突发环境事件应急预案,治安警戒组、医

在接到企业报告后,蒲城县环保局启动了突发环境事件应急预案,环境应急管理队伍迅速到达现场,环境监测组实地勘察,制订监测方案,进行布点监测;应急事故调查组调查事故原因、性质及泄漏情况。在企业抢险抢修堵漏成功、险情排除后,所有环境应急人员撤离现场,演练检验了突发环境事件应急预案的针对性、实用性和可操作性。

南昌清理违法违规项目

完成率达不到要求的被限批

本报讯 江西省南昌市近日召开环境违法违规建设项目清理工作调度会,通报了今年开展环境违法违规建设项目清理工作的进展情况。全市各县区排查上报的环境违法违规项目共计1527家,但清理工作缓慢,仅完成225家。

调度会上表示,“除管理部门,企业主体责任也要落实,不能检查人员刚走,违规项目就重开。该关停的企业一定要关停,他们来硬的,我们就要更强硬,依法严格办理。”

为按时完成今年5月环境保护部印发《关于进一步做好环保违法违规建设项目清理工作的通知》中明确的任务,南昌市环境违法违规建设项目清理工作领导小组将改“每两周在全市通报”为“每周在全市通报”,通报对象为连续两个月完成进度垫底,且完成率低于全市平均水平的县区。

韦小宏 张林霞

南京江宁一食品厂被按日计罚

去年曾被罚款4万元

本报记者徐小怙 实习记者王莎南京报道 江苏省南京市江宁区环保局近日接到群众投诉,“江宁区环保局腾麟食品有限公司未批先建,生产污水经开发区下水道流向外河。”记者了解,接办的江宁区现已查明并对这家企业违法行为实施处罚:责令这家企业立即停产整改,处以罚金10.7万元。

行政处罚。

据了解,位于南京市江宁开发区辅岗街429号的南京腾麟食品有限公司,日产生淘米废水和设备清洗废水约20吨。早在去年8月,江宁区环保局就接到群众投诉,反映这家公司未办理环评及审批手续,擅自违法投入生产。经查属实后,去年9月,江宁区环保局责令其立即停止违法行为并处罚4万元的

针对现场检查出的问题,江宁区环保局依法下达《查封扣押行政强制措施决定书》,对其生产车间予以查封,要求其整改结果未经环保部门验收认可,不得恢复生产。与此同时,江宁区环保局立即依法启动按日计罚程序,对这家企业废水超标排放行为,处以罚款10.7万元。

出动执法人员330余人

秦皇岛对涉危废企业逐一“体检”

本报通讯员张铭贤 周志文秦皇岛报道 今年8月以来,河北省秦皇岛市环保局开展了联合打击涉危险废物环境违法犯罪行为专项执法检查行动,截至目前,共排查辖区内产生、经营危险废物的企业65家,出动执法人员330余人(次),执法车辆30余台,检查的65家企业均未出现构成涉嫌严重污染环境案件。但在排查中发现部分企业不同程度存在储存不符合存放标准、无台账记录等问题。

专项行动中,经初步排查,秦皇岛市共有65家涉危废企业,其中产生危险废物企业59家(长期停产2家)、经营危险废物企业6家(停产3家)。经检查,59家企业均未出现构成涉嫌严重污染环境案件。但在排查中发现部分企业不同程度存在储存不符合存放标准、无台账记录等问题。

经检查,6家危险废物处置经营企业,均未出现违法行为,但部分产生危险废物的企业尚存在危废储存和台账建立不规范等问题,环保部门已及时要求企业进行限期整改。针对上述问题,秦皇岛市各级环保部门已分别提出整改意见,并将对整改情况进行督导。

开展专项行动,加大联动执法,实施网格化管理

铜仁扎紧藩篱护锦江

◆黄运 胡茂森 王珊

铜仁之美美在锦江,锦江之美美在碧水。

家住贵州省铜仁市碧江区第五中学的王阿姨喜欢到锦江边上锻炼身体。和王阿姨一样爱好的铜仁人有很多,这里是铜仁人休闲、游玩的好去处。

近年来,铜仁市积极探索创新环境监察监管模式,通过强化环境执法监管,以最严环境监管,筑牢黔东武陵生态屏障,全市环境质量主要指标持续向好。今年1月~6月,中心城区饮用水水源地水质达标率100%;县城空气环境质量稳定在国家二级标准内,各县城集中式饮用水水源地水质达标率90.4%,全市出入境断面水质达标率80%。全市中心城区空气质量连续3次位居全省第一。

网格化监管

扎好环保监管第一道藩篱

“环境监管执法,不仅要扎紧监管的藩篱,扣紧环境违法行为的紧箍咒,而且要敢于亮剑,经常出剑,善于用剑,提高环境违法成本,尤其要让那些肆意排污、任性违法的企业付不起代价。”铜仁市环保局负责人说。

铜仁市以开展打击环境执法“风暴”专项行动和“六个一律”环保“利剑”执法专项行动为抓手,根据当地实际情况,市环境监察局领导多次带队,在全市范围内突击、随机检查全市重污染行业企业、污水处理厂、锦江河主干道及支流流域排污口等,各区县参照市局做法,形成两级互动。

2016年上半年,市县级环保部门检查企业892家,下达《责令改正环境违法行为决定书》349份,立案查处企业94家次,处罚款206万元,其中市级处罚款93.39万元。

江口县环保局严厉打击“土法炼汞”,扣押汞触媒(原材料)4930千克、汞触媒(半成品)34130千克,公安部门捣毁土法炼汞灶设施,并对熊某、杨某采取强制措施。

贵州玉屏湘盛化工有限公司擅自更换生产原材料,导致公司150Kt/a硫酸精制酸项目冷却水汞超标1.898倍,锌超标13.1倍,废渣中锌超标26.8倍。玉屏县公安局于3月14日对相关责任人余某实施逮捕,5月19日玉屏县人民法院提起公诉。

贵州省环保厅于6月21日将上述两起案例以《关于“六个一律”环保“利剑”执法专项行动和2016年环境执法“风暴”行动第一阶段进展情况及典型案例的报告》作为典型上报环境保护部、贵州省人民政府。

联动执法

合力重击环境违法行为

“一处违法,几家出动,多方合力,比火眼金睛都厉害,环境违法行为还能逃得了?”铜仁市环保局一位执法人员打趣地说道。

近年来,铜仁市环保与公检法部门建立联动机制,形成部门协同应对、信息互通、资源共享的联动工作机制。

铜仁市环保局与市检察院联合印发了《关于在生态环境保护工作中加强协作配合的若干意见的通知》、《关于印发〈联合开展市内废机油等危险废物专项执法检查行动方案〉的通知》专项执法方案,对辖区内汽车4S店的废机油暂存库进行了规范整治,今年上半年,市、县人民检察院督办环保案件19起。

铜仁市环保局与公安机关联动执法39人(次),依法对18家小造纸厂、7家洗涤剂厂做出了停产停业决定,对拒不履行环保处罚决定的企业移交法院强制执行,共追缴罚款30万元,落实环保设施建设资金327万元。强化锦江河道治理,发现环境问题87个,立案查处29件,拟处罚款156.54万元。

同时,铜仁市环保局加强与下游的湖南省怀化市、湖南省湘西自治州环保局沟通联系,建立联防联控机制,切实加强企业的环境监管,保证企业环保设施正常运行。

网格化监管

打通基层环境监管最后环节

按照“属地管理、分级负责、重心下沉、全面覆盖、责任到人”的原则,铜仁市环保局建立“市、县、乡、村”四级环境监管网格,明确每个网格的环境监督责任人,做到网格内企业生产建设情况和污染物排放情况清楚,形成环境监管网格化积极推进环境监察网格化和精细化管理工作。

在环境监察执法中,铜仁市环保部门不断加大环境安全隐患和环境违法整治力度,检查工业园区12个、集中式饮用水水源地36个、自然保护区1个,检查各类企业1000余家,对107家企业处以罚款354.3万余元,对23家企业实施了关停,将7家企业相关负责人移送公安机关实施了行政拘留,督促500余家企业对环境污染问题进行整改。

强化冶炼、火电、水泥等重点行业的监管。对全市的7家水泥生产企业、1家火电企业、7家冶炼企业环境监察部门均派出驻厂监督员,对以上企业共开展现场执法检查109次,发现问题34个,下达整改通知书17份,行政处罚两家。

加强水域环境监察。对乌江、锦江、松江、舞阳河等主要河流开展大排查。对沿岸直排、超标排放企业进行了监管整治。关停酒厂4家,停产整改企业16家,对于偷排漏排的两家企业进行处罚。对全市的36个集中饮用水水源地进行专项执法,共关停水源地周边畜禽养殖场23家,养鱼网箱129口。

加大对涉及重金属排放企业的检查力度。铜仁市对全市27家涉汞涉锰企业,开展现场执法540余次,发现环境问题64个,下达执法文书35份,责令停产企业5家。对松桃三和锰业鑫旺有限公司无证排污处以20万元罚款后,又对这家企业偷排污水的违法行为处以20万元的罚款。

加大问责

督促企业积极整改

铜仁市按照全市“风暴”行动总体

安排部署,根据区域环境特点,结合环境监管网格化和“双随机”抽查制度,综合运用行政处罚、环保“约谈”和“黑名单”管理制度,积极督促企业积极整改。

铜仁市环保局严格执行《贵州省生态环境保护问责办法》《贵州省企业环保黑名单管理办法(试行)》,运用环保“约谈”办法等手段,针对存在的环境问题制订“一厂一策”整治方案,加大现场检查和后督察力度,对整改滞后的企业拟实施“风暴”行动环境违法案件第二批“五个一批”分类处理、联合挂牌督办案件。

铜仁市环境监察局负责人说,违法排污的企业,企业信息将纳入环境违法企业环保失信“黑名单”、全国企业信用信息公示系统和人民银行金融信用信息基础数据库,由相关行政机关和金融机构实施联合惩戒。

同时开展“双随机”环境监管执法,每季度通过摇号方式抽取本季度日常监督检查企业和执法人员,增强环境执法的公正性。

据统计,今年1月~6月,铜仁市约谈有关工作人员6名,企业31家,其中21家已落实环保问题整改,有10家仍在整改中。

据统计,2015年,铜仁市共出动执法人员近7100余人(次),通过日常巡查、突击检查、夜查等方式检查企业1300多家(次),发现环境问题450余个,下达执法文书670余份。处罚企业67家(次),关停企业11家,责令停产整改企业68家(次),限期治理企业95家(次),累计罚款280余万元。今年上半年,铜仁市累计出动执法人员1990余人(次),检查企业836家(次),下达执法文书253份,连处罚79起,罚款金额164.5万元。



山村追击小电镀

魏长希



9月20日下午5点。“喂,您好,这里是江城区环境监察大队。”小李迅速接起桌边的电话。

这是一起关于电镀加工厂的投诉,投诉人偶然发现了加工厂的污水,立即向环保局举报。拿着投诉单,林队长沉吟半晌,对着大队办公室的人说道:“有任务了,估计这次事情不小。我、小庄、小刘先去河县镇现场勘察,小李你现在的就去和局领导汇报。如果我们在现场发现情况属实,会立即电话通知局里。”林队长部署着工作。突然,他瞄到桌面放着的《环境保护主管部门实施查封、扣押办法》,付度了下,补充道:“如果真是电镀加工,现场污染物肯定涉及重金属,可能需要实施查封、扣押。到时小李和局里的环境行政执法人员一起来,由他们实施查封、扣押。”

5分钟后,监察大队3个人已带着执法工具坐上前往河县镇的车。在车上,林队长电话联系了河县镇的工作人员小陈,请求他们的支持。

村庄位于一座小山上,民房疏疏落落布置在小山各个位置,这样的地形要发展经济是比较有难度的,过去这个村就是有名的贫困村,姑娘们都不愿意嫁到这个村来。直到两年前,一家渔具厂搬到了山脚下,给许多当地村民提供了工作机会,状况才有好转。

一进村,监察大队一行人就愣了,村路即山路,即使小陈已经和村委了解了地形,这样的村落要找到一家隐藏的电镀厂也是极不容易的。

执法车开到半山腰,这里有座水潭,有个老伯正坐在潭边钓鱼。小庄见状,从车窗探出头,问道:“阿伯,您好,这附近有没有做电镀的或是做五金件的。”那老伯瞥了执法车一眼,说道:“没

有没有,穷乡僻壤的,哪有什么电镀厂。”说完,便回过头继续钓鱼了。

小陈是本地人,又常年在镇政府做群众工作,和群众打交道还是很有手。他下了车,耐着性子在那老伯聊起了家常。小陈和老伯说话的间隙,一行人也下了车,小刘看着老伯身周,突然“噢”了一声,和身旁的人打趣道:“这老伯估计钓鱼水平不行啊,都没见到鱼。”

哪知那老伯耳聪目明,竟听到了小刘的调侃,怒道:“胡说八道什么,我都钓了多少条了,这些鱼不能吃不也好给别人,我都扔回去了。”说完,气呼呼地收拾工具跳上摩托车走了。

“你啊,以后说话得注意点,人家兴许只是爱钓鱼,不重成果呢。”林队说了小刘一句,一行人便又上了车继续摸索,只是山路崎岖,天色又晚了,从山脚摸到山腰仍然是毫无所获。

几个人也急了,再过一会就彻底天黑了,到时要找到电镀加工厂更加困难。一行人刚要调头往回摸索,林队突然拍了下椅子,喊道:“不对啊,刚才那老伯为什么说鱼不能吃,肯定知道点什么,小陈,能找到那老伯家吗?”

这个小山村人不多,村委对当地居民还是很熟悉的,小陈一通电话描述了下,村里就给小陈说明了情况,这位老伯是村里人,但今年开始就没在村里住了,因为他儿子在外地经商赚了钱,已在山下镇区买房了,老家的房子据说租了出去。

“要去镇里?”小陈问林队。

“不,去他老房子。”林队有种直觉,电镀加工厂和这老伯肯定有联系。一行人立即驱车前往老伯家,不一会就到了一处民房。民房有院落,院落前立着大铁门,大门前则是一条十几米的小路连着村里的主干道,看起来就是

一栋再正常不过的民宅。

“估计就是这里。”小庄透过铁门的间隙,看到里边一个蓝色的原料桶,小刘拍了照,放大以后一看,上面赫然写着“滚珠PXN-B8”。确定了目标,林队立即上前敲门,小庄和小刘则分别从民宅两侧绕入,这样既能排查排污口,又可以防止违法排污者从后门逃走。

小庄和小刘刚走到一半,却见民宅二楼的窗户上跳下两个黑影,落在民宅旁的泥地上,两人立刻反应过来,里面的人要跑了。

他们立刻追了上去,但那两个工人熟悉地形,竟从乡间小路拐进村里一处小树林,迅速消失在林队长等人的视线里。

眼看是跟不上了,一行人有点气馁,回身进了屋内,人跑了,但现场还得取证。几个人正鼓捣着现场的设备、原辅材料,小陈突然拿起一个鱼钩,说道:“这些产品都是鱼钩,该不会是给附近那家渔具厂加工的吧。”小陈随口一说,顿时引起了监察大队3人的警觉,3人对视一眼,心里已经有底了,按照过去的办案经验,附近的渔具厂和这家电镀加工厂肯定有贸易往来。

“这是那老伯的房子,又和渔具厂有关系,凭现在掌握的线索说不定能找到他们。”林队长一边说着,一边拿起手机向局领导汇报,并请求公安部门的配合。他们的推断没错,这家加工厂是隔壁村的两个年轻人私设的,并租下那老伯的房子给渔具厂的产品做电镀加工,但此时他们也只能等待公安方面的消息了。

焦虑的等待持续到当晚11点左右,公安部门传来消息,其中一个工人被公安机关抓获,另外一人迫于压力投案自首了,几个人不禁长舒了口气,一个晚上的辛苦没有白费。

到了第二天下午,江城区环境监测站出具了这家电镀加工厂外排污水的监测报告,污水中的总镍、总铬等重金属污染物超标都在百倍以上。江城区环保局根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》及环境犯罪案件移送规定,将这起构成污染环境罪的案件移送公安部门处理。

(作者单位:福建省泉州市洛江区环境监察大队)

环保系统公务员
学法用法征文
电子信箱:xyfzw@sina.com